

сърбитѣ и румжнитѣ и поставили ги въ новъ политически животъ. Врѣмената и обстоятелствата не измѣниха това съчувствие, което Руссия е хранила къмъ своитѣ единовѣрци на Истокъ. И сега она се отнася съ същото благоволение и любовъ къмъ всичкитѣ християнски народи на Истокъ. На храбрата моя войска, предводима отъ любезниятъ ми братъ Великий Князь Николай Николаевичъ е възложено да огради вѣчно вашата народностъ и да утвърди за ва ъ тѣзи священи права безъ които е немислимо мирното и правилно развитие на вашия граждански животъ. Тѣзи права вий придобихте не съ силата на оржжието, а съ цѣната на вѣковнитѣ страдания, съ цѣната на мъченическата кръвъ, въ която дълго врѣме сте потъвали вий и вашитѣ покорни прадѣди. Задачата на Русия е да съвизжда а не да разрушава. Тя е повикана отъ Всевишния промисълъ да съгласи и умиротвори всички народности и всички исповѣдания въ тѣзи части на България, гдѣто съвмѣстно живѣятъ хора отъ разнo происхождение и разни вѣри.

„Мюсюлмани въ България! Съ жалостъ припомнувамъ не одавнашнитѣ жестокости и престѣпления извършени отъ мнозина изъ васъ надъ беззащитното християнско население на Балканския полуостровъ. Свѣтътъ не може да забрави тѣзи ужаси; нѣ русската власть нѣма да отмъщава на всички за извършенитѣ отъ вашитѣ едновѣрци престѣпления, а само извѣстнитѣ и на вашето правителство злодѣи оставени безъ наказание, ще бждатъ предадени на съдъ.

„Християни въ България! Вий сега преживѣвате дни припоаметни за васъ. Ударилъ е вече часътъ на вашето освобождение отъ мюсюлманското безправедно угнѣтение. Покажете въ очитѣ на свѣта високия примѣръ на взаимна християнска любовъ. Забравете старитѣ домашни распри, строго уважайте правата на всяка народностъ.“

Не се изминахъ нито мѣсеци, нито седмици отъ стѣпването на русситѣ въ България а само два дни и Савфетъ паша отпрати на 12 Юний до представителитѣ на Портата при великитѣ сили слѣдующата телеграмма: „рускитѣ жестокости противъ мюсюлманското население сж нетърпими. Русската войска пали и граби селата, насилва турцитѣ да ставатъ християни, осквернява джамииѣ и училищата. Жени и моми слѣдъ като бждатъ обезчестени, убиватъ се а пощаденитѣ мъже се